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Opération de Développement Rural de Les Bons Villers 
 

Le 20 décembre 2016 
 

Procès-verbal de la réunion plénière de la CLDR (conjointe avec CCATM) 
du 7 décembre 2016 

 
Copie à : 

- SPW – DGO3 – Direction du Développement Rural, Monsieur Louis Nicodème 
- l’Administration communale, le Collège communal de Les Bons Villers 
- les membres de la CLDR  
- les membres de la CCATM 
- la Direction de la FRW. 

 
Objet: 
Bilan et évaluation de la 2ème Opération de Développement Rural 
 
Présents :  
CLDR (14): E. Wart (bourgmestre, président), P.Barridez (échevin), M. Bette, J.Breton, M-C. 
Corbisier, C.Francotte, R.Greban de Saint Germain, H.Mégali, N. Meurs, J-P. Malchair, J-L. 
Detrez, J-J. Allart, J. Breton, H. Loriau. 
CCATM (8): P.Becquart, A.Mathelart, J-P. Robbeets, Daniel Terrasse, F.Toubeau, J-M. Bocket, 
G.Mathieu, M.Appart. 
Collège communal : M.Lardinois, A.Lemmens, P.Jenaux. 
Administration communale : B. Wallemacq, J. Perria, D. Deblaere, I. Lavendy, B. Biron. 
FRW : M.Gilles, D.Phukan. 
 
Excusés pour la CLDR (4) : 
A.Allart, J. Linet, L. Michaux, B. Vanhollebeke. 
 
Excusés pour le SPW- DGO3 : 
L.Nicodème. 
 

 
0. Ouverture de la séance et accueil par le Bourgmestre et par la Présidente de la Cellule 

Solidarité Emploi ASBL 
 
Le Bourgmestre remercie les membres de la CLDR qui font que cette commission est un lieu 
vivant de débat utile pour la vie communale. 
 
1. Bilan de la 2ème Opération de Développement Rural de Les Bons Villers 
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Présentation par la FRW de la stratégie de la 2ème ODR et des actions menées entre 2002 et 
2016 (voir présentation en annexe). 
 
2. Pause – repas convivial préparé par la Cellule Solidarité Emploi  
 
 
3. Evaluation qualitative de la 2ème ODR   
 
Des panneaux reprenant les 7 objectifs du PCDR sont disposés dans la salle. Chaque panneau 
compile les actions menées depuis 2002 en lien avec l’objectif. 
 
Les participants à la réunion sont invités à se prononcer individuellement sur les objectifs en 
répondant à 2 questions.  
 
 L’objectif a-t-il été atteint ? Les participants ont reçu 7 gommettes qu’ils placent à 

côté du « smiley » correspondant à leur ressenti.  
 

 Des actions complémentaires doivent-elles être menées ?  Les participants ont 
l’opportunité de proposer de nouvelles actions ou de commenter l’objectif sur des 
post-it qu’ils collent sur les panneaux.  

 
L’exercice d’évaluation est suivi d’une mise en commun.  
 
 
4. Résultats de l’évaluation individuelle  
 
Objectif 1 : Restructurer le centre du village de Frasnes-lez-Gosselies pour donner un cœur 
à l’entité bonsvillersoise 
 

 
 

Votes 4 12 11 2 0 

 
Propositions d’actions / commentaires :  

- Promouvoir la réintégration de la N5 ! 
- Le projet ne pourra se voir aboutir que lorsque l’ensemble sera urbanisé, lorsque les 

liaisons lentes vers le centre seront actives et lorsque la voirie N5 sera aménagée. 
(Un tronçon vers Genappe pourrait être projeté plus rapidement).  

- Un événement d’accueil des nouveaux habitants avec présentation des services et 
des activités locales (idem objectif 7).  

 
Objectif 2 : Renforcer le sentiment d’appartenance communale 
 

 
 

Votes 1 11 9 7 0 
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Propositions d’actions / commentaires :  
- Augmenter la communication et la visibilité (horaires) des initiatives. 
- Certains riverains pourraient être responsables de leur environnement et gérer des 

bacs floraux dans les aménagements publics ? 
- SVP encore plus d’intérêts et d’actions pour : les jeunes, les vieux et leur « vivre 

ensemble » intergénérationnel ; la ruralité ; la convivialité.  
- Nos entrées de bourgs pourraient-ils être plus accueillants (déco…) ? A l’instar de ce 

qui se fait en France. 
- Relancer des jardins collectifs. 
- Poursuivre, accentuer la dynamique de développement : agricoeur, place des 

combattants, rue Albert 1er (la rendre plus commerçante), château, complexe sportif, 
centre administratif (idem pour objectif 3). 

 
Objectif 3 : Avoir une politique communale d’aménagement du territoire 
 

 
 

Votes 7 15 4 2 0 

 
Propositions d’actions / commentaires :  

- Création d’un parc de convivialité et des jeux pour enfants face à la maison de village 
de Rèves. 

- La qualité d’un village doit également se refléter dans la qualité de son habitat, son 
architecture respectueuse de son terroir. Envisager aussi une certaine forme de 
« rénovation urbaine » de certains îlots anciens.  

- Un des objectifs les plus abouti dans son ensemble. 
 
 
Objectif 4 : Renforcer le sentiment d’appartenance communale 
 

 
 

Votes 4 14 8 2 1 

 
 
Propositions d’actions / commentaires :  

- Manque d’investissements et de projets par rapport aux sentiers (ex : Ravel) pour 
une cohérence avec l’environnement.  

- Le bonvibus passera-t-il à la gare de Luttre ?  
- Poursuivre en assurant une liaison entre les tronçons réalisés et en projets. 
- Toujours plus d’offres pour l’accueil des enfants en bas âge et en périodes de congés 

scolaires. 
- Réhabiliter les sentiers et veiller à l’entretien des sentiers existants. 
- Créer des activités incorporant les voies lentes de manière à toucher de plus en plus 

la population. 
 
 



4 

 

Objectif 5 : Maintenir, valoriser l’activité agricole et l’environnement rural de la commune 
 

 
 

Votes 2 5 12 10 0 

 
Propositions d’actions / commentaires :  

- Promouvoir les discussions entre agriculteurs et riverains notamment pour les 
questions qui se posent lorsque les deux mondes se rencontrent (problématiques 
liées à la gestion des zones et à la bonne entente). 

- Soutien plus important aux producteurs locaux. 
 
 
Objectif 6: Adapter l’offre en services en fonction de la demande de la population et des 
acteurs locaux 
 

 
 

Votes 5 13 9 3 0 

 
Propositions d’actions / commentaires :  

- Mieux pour l’accueil de la petite enfance !!  Inexistant avant 2006. 
- Coordination des déplacements en fonction des centres d’intérêts (gare, activités 

sportives, activités des jeux). 
 
 
Objectif 7 : Mettre en valeur les activités locales 
 

 
 

Votes 1 12 11 4 0 

 
Propositions d’actions / commentaires :  

- Objectif touristique du Pays des 4 bras peu clair ou mis en évidence par rapport à 
Geminiacum. Le logement (?) ne se résume pas au tourisme et inversément. 
Cohérence de l’identité peu visible.   

- Structurer de meilleure manière les différents comités des fêtes de l’entité afin de 
coordonner leurs activités et renforcer leurs coopérations. 

- Professionnaliser la gestion des différents musées de l’entité. 
- Est-ce que « Monsieur et Madame tout le monde » est au courant de ces initiatives, 

savent-ils ce que représente le PCDN, le PCDR ??? 
 
 
5. Mise en commun / discussion en plénière 
 
Les grandes tendances qui se dessinent suite à l’évaluation individuelle sont lues par la FRW. 
Les participants sont invités à réagir s’ils le souhaitent.  
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Objectif 4 : Renforcer le sentiment d’appartenance communale 
 
- Est-il possible de rétablir la ligne TEC qui auparavant passait dans les villages de la 

commune ?  
Commune : la gestion des lignes de bus TEC est hors maîtrise communale, ils ont leur 
propre logique. C’est ce constat qui a amené la création du bonvibus qui a pour vocation 
de desservir les villages de l’entité. 

- Le lancement d’un plan communal de mobilité sera l’occasion d’envoyer un signal au TEC 
afin qu’il repense leurs lignes.  

- Le charroi agricole devrait être limité à 30 km/h dans les agglomérations. Il roule vite et 
cela pose des problèmes de sécurité routière.  

 
Objectif 5 : Maintenir, valoriser l’activité agricole et l’environnement rural de la commune 
 
- Cet objectif suscite encore pas mal d’attentes. 
- Les agriculteurs doivent réellement garder une place dans nos villages ruraux.  
- Il faut envisager l’agriculture autrement. L’agriculteur doit nourrir son village et être plus 

proche du citoyen.  
- Il faut œuvrer au rapprochement de l’agriculteur et du citoyen.  
- Les jeunes agriculteurs ont de plus de plus de mal à avoir accès à la terre. Cela pose de 

réelles questions pour l’avenir.  
- Les circuits courts sont à promotionner.  
- Les Bons Villers est une commune rurale péri-urbaine. C’est un problème car il faut y 

freiner l’urbanisation. C’est aussi une chance car la position géographique permet de 
développer des circuits courts à destination de la ville.  

- L’activité agricole doit continuer à être valorisée. C’est une activité économique primaire 
essentielle. Il ne faut pas rentrer dans la logique d’IGRETEC qui veut transformer les 
champs en zoning, même si cela a l’air plus créateur d’emplois dans un premier temps.  

- Les agriculteurs doivent faire attention à leurs pratiques environnementales.  
- Les dépôts sauvages sont un problème (champs, accotements…).  
- Quel type d’agriculture voulons-nous ? Des champs de grandes cultures ou des parcelles 

avec des haies et des bocages ?  
- L’environnement rural et l’activité agricole doivent-ils s’opposer ?  
- L’agroforesterie et les nouvelles techniques culturales sont en plein développement. 

Elles permettent de concilier grandes cultures et biodiversité.  
 
Objectif 6: Adapter l’offre en services en fonction de la demande de la population et des 
acteurs locaux 
 
- Tout le monde ne connaît pas ce qui se fait dans la commune.  
- Le terme « service » est trop vaste. 
- Comment la population demande-t-elle de nouveaux services ?  
Commune : la population s’exprime souvent lorsqu’elle rencontre les services communaux. Ce 
sont principalement les demandes d’intérêt collectif qui sont traitées.  
FRW : lors de la prochaine ODR, il y aura des consultations villageoises. Ce sera une bonne 
occasion pour la population de s’exprimer. 
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Objectif 7 : Mettre en valeur les activités locales 
 
- Il y a une méconnaissance de ce qui se passe au niveau local.  
- En quelques années, il y a eu une grande évolution avec la création de nombreuses 

commissions consultatives et beaucoup d’occasions pour le citoyen de participer à la vie 
de la commune. Même si ce ne sont que 1% ou 2% des habitants qui s’impliquent, ils 
sont de bons relais pour faire passer les informations via le bouche-à-oreille.  

 
6. Troisième Opération de Développement Rural 
 
En 2017, Les Bons Villers se lance dans une 3ème ODR qui débutera par une réunion 
d’information-consultation dans chaque village. Une nouvelle commission locale de 
développement rural (CLDR) sera installée dans la foulée. S’ils le souhaitent, les membres 
actuels seront invités à poser leur candidature.  
 
 

Pour le Secrétariat,  
 

Martine Gilles et Dimitri Phukan 
Fondation Rurale de Wallonie 

Bureau Brabant Hesbaye 


